



牵。像春节这样的传统节日,亲戚之间 瞧亲戚,也说走亲戚、串亲戚。大 年初二只是开头,瞧亲戚活动像流水席 一样能持续到正月十五。老亲戚不讲 究,拿啥不拿啥,见面说个话,礼数到啥 都有了。过年瞧亲戚是晚辈看长辈,亲 戚之间要瞧都瞧,七大姑八大姨,尽可 能都走到,不能瞧大舅不看二舅,最忌

讳厚此薄彼,眼往上看,一旦落个"巴结

中用亲戚"的名声那就不美了。

缘,或是今生定的情,血脉相连,姻缘相

出嫁的闺女过年回娘家,是瞧亲戚 活动中的重头戏。同样是闺女回娘家, 新婚头一年和往后大不一样,头一年是 应"新客",享受的自然是贵宾礼遇。双 方所有近门亲戚都得挨家瞧,这是传统 礼数。还有就是,结婚当天太忙,又化 了妆,确实不好辨清面目,利用过年瞧 亲戚也好让双方亲人好好瞅瞅新人长 啥样,免得日后见面不认识,多尴尬。

头一站肯定是女方家。进屋后鸡蛋 茶一喝,香烟一撒,寒暄话一说,便不敢 多停,被女方父母领着,带着礼物前往女 方外婆家、舅家、姨家、姑家、姐家、哥

大年初一清早,阵阵鞭炮响起时,

我也放炮,噼里啪啦,满院硝烟的

味道、欢快的味道。继而口袋塞一把麦

子炮,跑到热闹的街上和小伙伴耍起。

红红的麦子炮点了扔到雪地上,炸出褐

色的小坑,一个一个,像春节的眼,瞅着

天,瞅着树,瞅着我们红红的小脸儿。

隔壁的跃跃,把二踢脚埋进雪里,第一

响"嘭——"炸得雪花飞舞,第二响在空

中炸出青青黄黄的烟雾,吓得槐树上鸟

儿瞬间逃窜,扑簌簌掉下大团的雪花

来。于是,欢呼声、吆喝声,伴着冷风肆

意飘荡。穿着花衣裳的小闺女儿,高兴

得跳高高,扎着红头绳的小辫子一摇一

晃,个个都是花骨朵。我闺女她妈,当

年那个小妮儿也在,围着粉色的毛围

巾,涂了红红的小脸蛋儿,额头点个红

点点,小辫上趴着蝴蝶结,瞅我拍手

笑。想想,那是一笑定终身啊。

春节就真的到了。

# 乡情悠悠瞧亲戚



● 张仁义

家。马不停蹄转一圈后,晌午饭女方家 早已安排妥当。村里有名的做菜"老师 儿"一早就被请到府上,把"整场儿"的水 席做得有板有眼。新女婿是"新客",女 方自然要拿出最高礼遇进行招待。陪客 阵容也是相当强大,女方家有头有脸的 亲戚绝对悉数到场,当地村党支部书 记、村委会主任若能喊到场说两句,就 更有面子了。瞧男方这边亲戚,肯定是 男方父母领着瞧了,在亲戚面前把新媳 妇夸得花儿一样。等一对新人把两头 亲戚瞧完,没有不疲惫的,但一看兜里

再往后过年回娘家,就是传统路线 了。不一定左手一只鸡,右手一只鸭, 但大包小包的礼物是少不了的。还没 到娘家门口,爹娘便有了心电感应,老 远路上迎着,接礼物,抱外孙儿,胡子拉 碴地就往外孙儿脸上贴,直亲得小孩子 东躲西闪。闺女多的,若挤一天回去, 吃饭时得多拉几张桌子。女婿们单独 一桌,女方家找来的伯啊,叔啊,哥啊, 绝对都是久经沙场的,端了碰,碰了端, 猜枚抹牌,不醉不休。

的红包鼓囊囊的,劳累便顿消大半。

那时候物资匮乏,瞧亲戚也确实拿 不出像样儿的礼物。除了一"3号篮儿" 油条,就是盒装的果子、点心。这些吃 食今天看来真不惊人,在那时候却是稀 罕物。家里收到节礼后是舍不得吃的, 油条重新装篮儿,连同几盒果子,会被 接着送往下一家亲戚甚至亲戚的亲 戚。趁父母不在,禁不住掀掀果子盒 儿,一来二去,果子盒儿越来越瘦,大过 年的,父母一般不会大动干戈,吃了就 吃了,但没吃的绝对不能再拆。

小时候经常跟着大人瞧亲戚,人小 也是客,吃饭时主家也会安排坐桌。尤 其是十来岁之后,亲戚瞧不开时,父亲常 会安排我和哥代表他们瞧亲戚,这种经 历确是一种锻炼,这时候方显出"小大 人"身份之尊贵。

过年饭好做,一会儿工夫,荤的、素 的、热的、凉的,大盘子、小碟子,满满一 桌子。"小大人"这座上宾是跑不脱了。 亲戚盯着你的碗,还没喝完呢,就起身 准备给你接着盛了。"到亲戚家,懂点 事"!想起临行前父母的交代,便作假 起来,看着想吃的菜,也只是夹一筷头, 细嚼慢咽,生怕吃出动静。亲戚让得很 了,夹块儿菜,再让了掰块儿馍,不让了 就埋头喝汤。亲戚灵机一动,瞅住机 会,紧着好吃的可劲儿往碗里夹,这样

一来就愈发不自在了。

我有过多次作假的经历,但我还是 喜欢瞧亲戚。因为亲戚会赶在吃饭前, 给在场的孩子们发压岁钱,并指明说让 拿钱买糖吃。嘴上说着不要不要,一想 到糖内心便甜蜜起来。两块钱也是美 哩,更何况开代销店的大舅,还有当村支 书的干爸,一出手就是十块!随着个头 儿越长越高,压岁钱是越来越难挣了。

关于瞧亲戚,每个节气有每个节气 的瞧法。过去端午节送油条、送扇子、 送毛巾;中秋节送月饼、送石榴;春节送 果子、送点心、送油条、送礼肉。如今, 随着时代发展和生活水平的提高,商场 超市遍布城乡,各种物品琳琅满目。手 头一有钱,人就讲究,瞧亲戚的礼物变 成了成箱的糕点、饮料、纯奶、水果。闺 女过年回娘家,除了节礼之外,再揣条 烟、搬件酒,喜欢抽烟喝酒的老爹就更

这说的是往年的瞧亲戚,眼下这个 春节疫情尚未结束,人员之间走动肯定 会减少,但传统还得传承,亲戚还得瞧 啊。手机一开,视频一连,你瞧我来我 瞧你,送祝福拜大年,亲情永不变,这时 候大家安好便是晴天。

## 大年初一耍冰凌



● 茹喜斌

这是前奏,正剧是耍冰凌。我们拿 来木棍,敲人家街房瓦檐上的冰凌。那 冰凌白白蓝蓝,圆的扁的、形同尖刀。 拇指粗的好整,一下就下来,砸成小碎 块儿,垒成一堆,里面埋个雷子炮,炮一 炸,细碎的冰碴子就纷纷扬扬飞向空 中,飘飘洒洒落到地上,似天女散花。 有时冰碴子会落在大叔脖子里,立马伸 手掏去,但已滑进脊背,突来的冰冷,让 他抽鼻子咧嘴哆嗦。大叔狠狠瞪几眼, 但又嘱咐别炸着自己。还真有人被炸 了,狗蛋儿显摆,点着炮芯子才往冰凌 堆里摁,结果炸了手,龇牙咧嘴、疼得直 蹦,他爹说:"活该,叫你能吧……"揪着

玉米棒子粗的冰凌难敲,常常连房 檐上的瓦都会敲碎。被告到家里,自然 挨揍,扒了裤子真揍,屁股蛋儿火辣辣 疼。但好了疮疤忘了疼,昨儿敲了,今 儿还敲,英勇无惧。看到谁家冰凌又长

耳朵往家拽。

又大,不敲手痒。这就有人放哨,有人 巡逻,有人敲打,一旦成功,撒腿就跑, 他家大人出来时,我们已躲在远处门洞 里偷笑,还探头看他无奈的样子,随即 扔几个麦子炮,啪啪炸响,如同庆功,个 个挤眉弄眼儿觉得聪明得很。

敲了大冰凌,去雕雪人儿。滚个雪 球,用它砍砍削削,渐渐就有了胳膊有了 腿,有了脑袋有了脚。冰凌就是雕刻刀, 把我们的艺术天赋展现得淋漓尽致。街 上有个老婆婆,老是告我们状,谁骂谁 啦,谁打架啦,谁拧人架子车轱辘气门芯 了,总让我们挨揍。就整她吧,栓子主 刀,他堂哥是上海的画家,新华书店里卖 的《红灯记》连环画就是他堂哥画的,他 有真传。老婆婆被雕得惟妙惟肖,小眼 睛,歪鼻子,咧着干瘪的大嘴巴,额头上 黑泥巴抹了几道深沟沟。围观的都说 像,老婆婆也看了,说了声"像,真像",呵 呵一笑就走了,我们有点说不清的失 落。咋整?雕个大肥猪,继而把它砍成 八大块儿,还不停地喊:"过大年,杀大 猪",爽得很,坏得很。再雕个小鬼子,一 人一根尖尖的冰凌,刺向鬼子的脸,还唱 "大刀向鬼子们的头上砍去",个个都成 了小英雄,威风得很。最精心的是雕个 小闺女儿,头上扎两根小冰凌绑根红绳 儿当朝天瓣儿,脸上摁两块小冰凌当眼 睛,鞭炮的红纸屑撒在头上当花戴,两 片儿红纸贴出个红脸蛋儿,继而就指着 身边的小闺女儿大喊是谁谁的小媳 妇。这下好,花棉袄的小丫头、流鼻涕 的小娃娃,就跟着起哄了,又蹦又跳,大 喊大叫,以至雪仗开打,雪球满街飞,笑 声满街飞,成了大年初一的高潮。

这一切的代价是小手冻成了红萝 卜,又疼又麻,但又高兴得很、过瘾得很。

童年的春节,已成久远的图画,那 雪那冰凌,就是这图画的点睛,总让人 怀念,也有着酸酸的味道……

# 过年杂忆



腊八节一过,年味就一天天地浓醇

上世纪80年代还是个经济拮据、缺 吃少穿的时期,我脑海中关于过年的记 忆,大部分都离不开温饱问题。我的老 家在豫中农村,祖祖辈辈过着土里刨食 的日子,父母恨不得一分钱掰做两半 花。我家中姊妹四个,我排行老三,因为 上面有两个哥哥,我平时穿衣服基本上 都是拾破头,一件衣服常常是"老大穿了 老二穿,老二穿完给老三",只有过年时, 父母才舍得从会上扯块布,给我们每人 做身新衣裳,大年初一才能开始穿。过 年能穿新衣服,能吃好的,能挣压岁钱, 或许就为这点原始而朴素的愿望,小时 候对于过年,总有一种说不出的期盼。

进入腊月后,天天掰着指头数日子。 我妈一般都是在腊月二十七八那两 天出油锅,炸丸子、炸豆腐、炸酥肉、炸鸡 块、炸油馍、炸麻叶……一炸就是满满一 大盆子,黄斓斓、金灿灿,外焦里嫩,闻着 香吃着更香,我们姊妹几个那几天可以

敞开了肚皮吃,可谓过足了嘴瘾。 盼望着,盼望着,除夕终于来了。 天还没黑,远村近寨已经淹没在此起彼 伏的烟花爆竹声中。妈妈早早包好饺 子,准备一大桌子丰盛的年夜饭,家里

三代同堂欢聚一起,一边吃喝说笑,一 边守岁熬年疙瘩,看谁最后一个打瞌 睡,以此共同告别如水的岁月,憧憬对 新一年的希望。尽管家里没有电视,还 经常停电,但煤油灯下,煤火炉前,一家 人依然其乐融融,喜庆祥和。

好像是1987年,郑州的大姑把家中 淘汰的一台黑白电视机送到了乡下家 里。当时村里有电视的人家还没有几 户,年三十来看央视春晚的左邻右舍比 平时更多,北头堂屋里早早地就挤满了 人。大家围坐在电视前, 嗑着瓜子, 吃 着糖果,唠着家常,有时信号不稳定了, 还得时不时地有人出去转转天线,欢声 笑语溢满房间。新年的钟声敲响,大家 到院子里放过接年的鞭炮烟火,又赶紧 回到座位,生怕错过了哪一个精彩的节 目,直到电视里响起《难忘今宵》那熟悉 的旋律时,才意犹未尽地各自回家。

在老家,有"大年初一早上不兴叫 起床,一天不能动扫帚扫地"等习俗,大 概是人们辛勤劳作了一年,这一天要尽 情睡到自然醒,尽享劳动成果的意思 吧。记忆中,大年初一早上,父亲总是 第一个起床,天刚蒙蒙亮,当我们姊妹 几个还在甜美的梦乡时,父亲已在院子 里放起了鞭炮,噼里啪啦的鞭炮声就像 起床号一样,把我们兄妹几个从暖和的 被窝里唤起。

们穿上一身新衣裳洗漱完毕,父亲已热 好了一锅肉,妈妈已把饺子下了锅。啃上 一块大骨头,吃上一碗热饺子,心中幸福 感满满。年初一早上包饺子时,妈妈会按 习俗把一枚硬币包进一个饺子里,据说是 谁吃到了谁这一年有福气。记得爷爷和 二哥吃到的次数最多,我连一次也没吃到 过。有一年为了证明我有福,我偷偷把一 枚事先准备好的硬币塞进碗中一个饺子 里,然后再装作若无其事地吃起来,并故 意在咬到硬币时大叫一声,"哎哟,咯到 牙了!"然而不一会儿等有人真的吃到硬 币时,我这个"李鬼"就现原形了。

大年初一, 撅屁股作揖。当然, 作 为懵懂少年,我最期盼的还是压岁钱。 早上起床后,我第一个跑到爷爷奶奶那 里去拜年,说声"新年好!"爷爷奶奶就 会笑呵呵地掏出早已准备好的零钱给 我们压岁。

从大年初二之后几乎天天是串门 走亲戚。反正我是乐此不疲的,喜欢跟 大人们一起凑热闹,因为这样不但可以 吃好的,而且还能挣压岁钱。最热闹的 要算初二去潭口村姥娘家,这天几个姨

都会去串门子,在外工作的三舅也会回 来。那时二舅还在东北佳木斯部队当 外面滴水成冰,室内幸福温馨。等我 军官,说不定哪年碰上他和二妗子回来 探亲,我们几个外甥外甥女最高兴。二 妗子出手大方,给我们发的压岁钱最 多,每人10块钱呀,而那个年头,其他亲 戚还都是五毛一块呢!

● 司伟宽

父母允许我们兄妹几个自己支配 压岁钱。我和二哥爱看小人书,每年大 年初四到张得街乡里工作的二舅家去 串门,都忘不了到街上的新华书店去走 一遭,用压岁钱买上几本喜欢的小人 书,回来路上就迫不及待地边走边看,4 里多地的路程往往一走几个小时,天黑 透了才到家。那时妹妹还年龄小不懂 事,我和二哥经常以帮她数压岁钱为 由,偷偷顺走她个块儿八角。

时间如白驹过隙促人变老。1994 年,我考上了军校,跨越了农门,告别了 缺吃少穿的苦日子。再后来,我结了婚 有了自己的小家庭,扎根军营,幸福而知 足。如今一年年来去匆匆,生活越来越 好了,但不知怎的,现在的肉咋吃也没小 时候香了,心中对过年的期盼也没那么 浓烈了,记忆中的年味真的渐去渐远 了。也许,它早已沉淀成内心深处那抹 淡淡的乡愁,时常牵魂萦怀,挥之不去。

# 今年过年不回家



到底要不要回家,我一直在犹豫纠结, 因为新冠肺炎疫情形势严峻复杂,未来 一段时间存在太多变数。

从情感上来讲,我们当然是希望能 够回老家过年的。年头到年尾,已经一 年没有回家了,老家的爸妈很想念自己 的两个孙女,而两个女儿,也同样想念 她们的爷爷奶奶。平时用手机视频通 话的时候,乖巧的女儿总是信誓旦旦地 向电话那头的爷爷奶奶承诺,学校一放 假就回家,乐得爷爷奶奶一个劲儿地 笑,止不住地点头。

不过从理智上来讲,回不回家,确

实是个需要谨慎对待的问题。

有钱没钱,回家过年,但今年过年 于中高风险地区,所以并没有不能回家 个人,打理果园是两个人,吃饭也是两 过年的硬性规定,但是谁都不敢保证回 家的路上,会不会路过中高风险地区, 更不好判断家里未来的疫情形势。

犹犹豫豫中,几天又过去了。媒体 上不断有新消息传来,最新的要求是回 乡过年要出示7天内核酸检测阴性证 明,回家以后还要居家隔离14天。

看到这样的消息,我也逐渐打消了 同家的念头。

做出了不回家的决定,但要把这个 决定亲口告诉父母,还是让我觉得难以 张嘴。我知道父母一年到头最盼望的 事情,就是我们能回家过年了。他们虽 然不愁吃,不愁穿,但是一年当中大多 我现在所在的城市和老家,都不属数时间,就是两个人在家里,下地是两 个人……

前些日子和母亲通电话,她还满怀 期待地说,已经帮孙女买好了过年的衣 服,也准备好了她们爱吃的家乡美食, 就等我们回来了。现在告诉他们不回 去,他们一定会很失落,很难过。

拨通了电话,像往常一样说了一些 家长里短的话,我支支吾吾地对那边的 母亲说:"妈,今年过年可能回不去了。"

还没等我把话说完,电话那边的母 亲已经接过我的话,说道:"我也早就 想对你说,今年别回来了。我和你爸 从心里盼着你们回家过年,可是你们 真的要回来吧,我们也不放心,现在疫 情这么紧张,路上又那么远,什么地方

的人都能碰上。再说,要是过了年一 时半会儿回不去,孩子上学可咋办 啊?要是我想你们了,不是还有电话, 还能打视频吗?"

听着母亲理解又体贴的话,我心里 一热。我知道母亲是从心里盼着我们 回去,但同样也担心我们路上的安全, 以及过年后能不能顺利返程。

母亲的理解,让我释然了。今年毕 竟是特殊情况,等过完年我们战胜疫情 了,再回家也不迟。正如母亲所说,不 是还有电话,有视频吗? 今年还是响应 国家的倡议,不给国家的疫情防控添堵 添乱,就留在城里过年吧。

团聚不在一时,只要亲情在,孝心 在,以后还有的是机会。

#### 157.葡萄珍贵

唐武德四年(公元621年),唐高 祖李渊(甘肃天水人)在皇宫大宴群 臣,餐桌上备有各类水果,其中有从西 域进贡的葡萄。见礼部尚书陈叔达 (浙江湖州人)捧着一串葡萄却不吃, 皇上问为什么?陈叔达答曰:"臣母患 口干症,医生说服食葡萄可治,我到处 寻觅葡萄不得,今日遇之,喜出望外。" 唐高祖感叹道:"你真孝顺。有母亲健 在真幸福啊!"说罢,皇上想起亡母,眼 泪横流。

#### 158.人情世故

政治家也讲究人情世故。北宋宰 相王珪(安徽安庆人)的夫人郑氏终生 信佛至谨,临终之际对丈夫说:"为了 你的面子,我活着没法出家为尼,死后 请满足我剃发奉佛的愿望。"郑夫人病 故,王珪上疏宋神宗,请求皇上为亡妻 赐法号,宋神宗为郑夫人御赐紫衣并 赐法号冲静大师。另一位北宋宰相王 安石(江西抚州人)看似不食人间烟 火,内心也有柔软的一面。王安石的 儿子王雱(pāng)患有心理疾病,夫妻 关系不睦,竟一纸休书将妻子逐出家 门。王安石觉得儿媳妇并无过错,就 备齐嫁妆帮儿媳另嫁他人。有好事者 总结说:"王安石生前嫁媳,郑夫人死 后为尼。

### 159.夫人心急

宋神宗元丰三年(公元1080年), 宰相吴充(福建南平人)病故。按惯 例,皇上要出席葬礼,葬礼结束后,随 驾所带的祭奠金器等物品尽赐其家。 宋神宗一行刚抵达吴宅,葬礼还没开 始,吴夫人李氏在堂下叩头曰:"吴充 贫,二子官六品。乞依两制例,持丧仍 支俸。(俺老公太穷,俺二儿子是六品 公务员,请皇上按惯例照常发放他守 丧期间的工资)"皇上应承道:"中,中, 中。"丧礼结束,皇家办公厅官员将皇 家祭奠物品全都收走,价值与吴充二 儿子的丧期工资差不多。

### 160.不当闲人

皇帝的话不能太当真。唐宣宗大 中十年(公元856年)正月,皇上请宰 相裴休(河南济源人)就治国理政畅所 欲言。裴休借机请唐宣宗早立太子, 皇上绷着脸说:"若立储君,便是闲 人。(如果立了皇太子,我整天就坐着 喝茶了)"裴休知道说错了话,马上闭 口不言。过了几天,裴休觉得唐宣宗 对自己的态度有所冷淡,遂提出辞职, 唐宣宗假意不准。当年六月,裴休被 免去宰相职务。

### 161.心仍年轻

唐僖宗光启三年(公元887年), 福建人陈峤考中进士,当时陈先生已 经整整六十岁,已至耳顺之年。官场 上折腾了一段时间,年近八十的陈峤 荣归故里,竟然孑然一身。乡绅们张 罗着给陈老先生介绍了一位老姑娘成 家。新婚之日,陈峤的诗友们纷纷前 来祝贺,人老心不老的新郎陈峤亦赋 诗一首,末句为:"彭祖尚闻年八百,陈 郎犹是小孩儿。"座客皆大笑。

### 162.沈括其人

《梦溪笔谈》是北宋政治家兼科学 家沈括(浙江杭州人)所著的自然科学 类笔记体作品,在中国科学史上享有 极高声誉。但沈括的为人颇受非议。 宋神宗熙宁九年(1076年)十月,吴充 (福建南平人)接替王安石出任宰相。 身为翰林学士兼财政部长(三司使)的 沈括打小报告给吴充说,王安石的变 法有很多弊端。王安石变法前,宋神 宗曾派沈括赴浙江调研,沈括盛言"新 法可行,百姓悦从"。吴充将沈括的小 报告送给皇上,宋神宗很生气,认为沈 括落井下石,诏令罢免沈括的翰林学 士,贬任宣州(今安徽境内)知府。沈 括与苏轼是好朋友,两人无话不谈,苏 轼因"乌台诗案"罢官,很多人认为也 是沈括暗中举报。自此,苏轼与沈括 分道扬镳。 (老白)